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ELECCIONES MUNICIPALES 2006

Los gobiernos locales y las municipalidades son órganos de gobierno local que se ejercen en las circunscripciones provinciales y distritales de cada una de las regiones del país, con las atribuciones, competencias y funciones que les asigna la Constitución Política, la Ley Orgánica de Municipalidades y la ley de bases de descentralización. 
En la capital de la República el gobierno local lo ejerce la Municipalidad Metropolitana de Lima. En los centros poblados funcionan municipalidades conforme a ley.

Elecciones municipales
Estas elecciones se realizan cada 4 años, para elegir a las autoridades de los gobiernos provinciales, distritales y municipalidades.

En estas elecciones se eligen a las siguientes autoridades:

Alcaldes. 

Regidores de los concejos municipales, provinciales y distritales.

Estas elecciones se realizan conjuntamente con las regionales, siendo la fecha el tercer domingo del mes de noviembre. Son convocadas con un mínimo de doscientos cuarenta días naturales antes de la fecha del sufragio. 

Asimismo, las elecciones complementarias, en caso se requieran, se realizarán el primer domingo del mes de julio del año en que se inicia el mandato legal de las autoridades municipales.

Requisitos para postular
Ser ciudadano.

Tener DNI.

Vivir, por lo menos dos años, en la localidad por la que postula (en caso de domicilio múltiple rigen las disposiciones del artículo 35º del código civil).

Requisitos para la inscripción
Para inscribirse en la elección, las organizaciones políticas deben acreditar una relación de adherentes de al menos el 2.5% de los electores de la región. Pueden inscribirse hasta noventa días naturales antes de la elección. 

Sistema de elección
Es declarado alcalde el ciudadano de la lista que obtenga la votación más alta. El número de regidores es determinado por el JNE en proporción a su población. En ningún caso será menor de cinco ni mayor de quince miembros, a excepción del concejo provincial de Lima, que tendrá treinta y nueve regidores.

A la lista ganadora se le asigna la mitad más uno de los cargos de consejeros municipales o se le asigna la cifra repartidora, lo que más le favorezca. La cifra repartidora se asigna a las demás listas para determinar los cargos que le corresponden a cada una. Para cubrir las plazas vacantes se incorpora de inmediato al candidato que no hubiese sido proclamado siguiendo el orden del escrutinio final.
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MUNICIPALIDADES & GOBIERNOS LOCALES
Municipalidades
Las municipalidades provinciales y distritales son los órganos de gobierno promotores del desarrollo local, con personería jurídica de derecho público y plena capacidad para el cumplimiento de sus fines.
Las municipalidades provinciales y distritales se originan en la respectiva demarcación territorial que aprueba el Congreso de la República, a propuesta del Poder Ejecutivo.

Gobiernos Locales
Los gobiernos locales tienen autonomía política, económica y administrativa en los asuntos de su competencia. Las municipalidades de los centros poblados son creadas por ordenanza municipal provincial.
La estructura orgánica del gobierno local la conforman el Concejo Municipal como órgano normativo y fiscalizador y la Alcaldía como órgano ejecutivo, con las funciones y atribuciones que les señala la ley. 
Competencia de los Gobiernos Locales
Los gobiernos locales promueven el desarrollo y la economía local, y la prestación de los servicios públicos de su responsabilidad, en armonía con las políticas y planes nacionales y regionales de desarrollo.

Los gobiernos locales son competentes para:

1. Aprobar su organización interna y su presupuesto.
2. Aprobar el plan de desarrollo local concertado con la sociedad civil.
3. Administrar sus bienes y rentas.
4. Crear, modificar y suprimir contribuciones, tasas, arbitrios, licencias y derechos municipales, conforme a ley.
5. Organizar, reglamentar y administrar los servicios públicos locales de su responsabilidad.
6. Planificar el desarrollo urbano y rural de sus circunscripciones, incluyendo la zonificación, urbanismo y el acondicionamiento territorial.
7. Fomentar la competitividad, las inversiones y el financiamiento para la ejecución de proyectos y obras de infraestructura local. 
8. Desarrollar y regular actividades y/o servicios en materia de educación, salud, vivienda, saneamiento, medio ambiente, sustentabilidad de los recursos naturales, transporte colectivo, circulación y tránsito, turismo, conservación de monumentos arqueológicos e históricos, cultura, recreación y deporte, conforme a ley.
9. Presentar iniciativas legislativas en materias y asuntos de su competencia.
Asimismo las municipalidades promueven, apoyan y reglamentan la participación vecinal en el desarrollo local. Asimismo brindan servicios de seguridad ciudadana, con la cooperación de la Policía Nacional del Perú, conforme a ley.
Regidores provinciales y distritales
De acuerdo a nuestras normas el número de Regidores a elegirse en cada Concejo Municipal es determinado por el Jurado Nacional de Elecciones en proporción a su población. En ningún caso será inferior a 5 ni mayor de 15. Se exceptúa al Concejo Provincial de Lima que tendrá 39 Regidores.
Fuente: Constitución Política del Perú, Ley Orgánica de Municipalidades, Nº 27972
http://www.onpe.gob.pe/elecciones2006/municipales/ERM_2006.php
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PROCESO ELECTORAL & AUTORIDADES MUNICIPALES A ELEGIR
En nuestro país las elecciones municipales (provinciales y distritales) se realizan en distrito electoral múltiple cada cuatro años, junto con las elecciones regionales, la fecha de su realización es el tercer domingo del mes de noviembre, y dicho proceso electoral, nos permite elegir a través del sufragio directo, a las autoridades de los gobiernos municipales, tales como:

- Alcaldes de los Concejos Municipales Provinciales. 
- Regidores de los Concejos Municipales Provinciales.
- Alcaldes de los Concejos Municipales Distritales. 
- Regidores de los Concejos Municipales Distritales.

	Mediante Decreto Supremo Nº 012-2006-PCM, publicado el 22 de marzo de 2006 se ha convocado a elecciones regionales:

Artículo 2º.- Convóquese a Elecciones municipales de Alcaldes y Regidores de los Concejos Provinciales y Distritales de toda la República, para el domingo 19 de noviembre del presente año.


El cargo de las autoridades municipales es irrenunciable. Estas autoridades pueden ser reelegidas, sin embargo pueden ser revocadas, de acuerdo a lo dispuesto en la Ley de Elecciones Municipales, Nº 26864 y; a la Ley de los Derechos de Participación y Control Ciudadanos, Nº 26300.
Es importante indicar que el 19 de noviembre de 2006 vamos a elegir a las siguientes autoridades municipales:

- 195 Alcaldes Provinciales
- 1,717 Regidores Provinciales
- 1,636 Alcaldes Distritales
- 8,640 Regidores Distritales

Para la elección de los Concejos Municipales Provinciales cada provincia constituye un distrito electoral. Para la elección de los Concejos Municipales Distritales cada distrito constituye un distrito electoral. 
El número de Alcaldes y Regidores de los Concejos Provinciales y Distritales a nivel nacional que se deberán elegir durante las Elecciones Regionales y Municipales de 2006, se encuentra determinado en la Resolución Nº 1229-2006-JNE, publicada el 11 de julio de 2006.
Fuente: Constitución Política del Perú, Ley de Elecciones Municipales, Nº 26864; Ley de los Derechos de Participación y Control Ciudadanos, Nº 26300
http://www.onpe.gob.pe/elecciones2006/municipales/ERM_2006.php
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ORGANIZACIONES POLITICAS
En las elecciones municipales pueden participar:
- Las organizaciones políticas de alcance nacional (partidos políticos), 
- Las organizaciones políticas de alcance regional (movimientos regionales), 
- Las organizaciones políticas de alcance local (provincial o distrital), y
- Las alianzas electorales.

Las citadas organizaciones políticas y alianzas deben estar debidamente inscritas en el Registro de Organizaciones Políticas del Jurado Nacional de Elecciones.

Los partidos políticos y movimientos regionales debidamente inscritos pueden hacer alianzas entre sí, con fines electorales y bajo una denominación común, dentro de la circunscripción donde desarrollan sus actividades. La alianza deberá inscribirse en el Registro de Organizaciones Políticas, considerándose como única para todos los fines. 

Los partidos políticos, movimientos regionales, las organizaciones políticas locales y las alianzas que deseen participar en las elecciones municipales, pueden inscribirse hasta 120 días naturales antes de la elección, esto es el 22 de julio de 2006.
Las organizaciones políticas locales no pueden hacer alianzas, ni participar en las elecciones regionales, así mismo las organizaciones políticas distritales no pueden participar en las elecciones municipales provinciales.

A las organizaciones políticas locales se les cancela su inscripción al término del proceso electoral para el cual se inscribieron.

A fin de facilitar el proceso electoral municipal, sólo podrán utilizar símbolos, las Organizaciones Políticas Nacionales y Regionales válidamente registradas en el Jurado Nacional de Elecciones. Las Organizaciones Políticas Locales que participen lo harán con los números asignados, mediante sorteo público efectuado por la Oficina Nacional de Procesos Electorales.
Fuente: Ley de Elecciones Municipales, Nº 26864; Ley de Partidos Políticos, Nº 28094
http://www.onpe.gob.pe/elecciones2006/municipales/ERM_2006.php
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REQUISITOS PARA SER CANDIDATO
Para ser elegido Alcalde o Regidor se requiere:

a) Ser ciudadano en ejercicio y tener Documento Nacional de Identidad.
b) Domiciliar en la provincia o el distrito donde se postule, cuando menos dos años continuos. En caso de domicilio múltiple rigen las disposiciones del Artículo 35 del Código Civil.
	Código Civil
Artículo 35º.- Persona con varios domicilios.
A la persona que vive alternativamente o tiene ocupaciones habituales en varios lugares se le considera domiciliada en cualquiera de ellos.


Los extranjeros mayores de 18 años, residentes por más de dos años continuos, previos a la elección, están facultados para elegir y ser elegidos, excepto en las municipalidades de frontera, siempre y cuando estén debidamente inscritos en el registro correspondiente. Para ejercer este derecho, el extranjero se identifica con su respectivo carné de extranjería.
	El Jurado Nacional de Elecciones mediante Resolución Nº 1155-2006-JNE, publicada el 9 de junio de 2006, ha aprobado el Reglamento de Inscripción de Extranjeros Residentes en el Perú para las Elecciones Municipales de 2006.

El Registro Nacional de Identificación y Estado Civil, mediante Resolución Jefatural Nº 437-2006-JEF/RENIEC, publicado el 16 de junio de 2006, ha dispuesto la apertura del Registro Electoral de Extranjeros Residentes en el Perú.



Fuente: Ley de Elecciones Municipales, Nº 26864; Resolución Nº 1155-2006-JNE
http://www.onpe.gob.pe/elecciones2006/municipales/ERM_2006.php
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LISTAS DE CANDIDATOS
- Los partidos políticos podrán presentar candidatos para cualquiera de los concejos municipales provinciales y distritales del país,
- Los movimientos regionales sólo podrán presentar candidatos para los concejos municipales provinciales y distritales de la región para la cual fueron inscritos, 
- Las organizaciones políticas locales provinciales podrán presentar candidatos para los concejos municipales provinciales y distritales en cualesquiera de las municipalidades de la provincia para la cual fueron inscritos, y
- Las organizaciones políticas locales distritales sólo podrán presentar candidatos para el concejo municipal distrital para el cual fue inscrito.

Los partidos políticos, movimientos regionales, las organizaciones políticas locales y las alianzas deben presentar una lista candidatos en un solo documento y debe contener:
- Nombre de la Organización Política o Alianzas Electorales nacional, regional o local.
- Los apellidos, nombres, firma, tal como figura en el Documento Nacional de Identidad, número de éste y el domicilio real.
- El número correlativo que indique la posición de los candidatos a Regidores en la lista, que debe estar conformada por no menos de 30% de hombres o mujeres y un mínimo de 15% de representantes de comunidades nativas y pueblos originarios de cada provincia correspondiente, donde existan, conforme lo determine el Jurado Nacional de Elecciones.
- Acompañar una propuesta de Plan de Gobierno Municipal Provincial o Distrital según corresponda, la cual será publicada, junto con la lista inscrita por el Jurado Electoral Especial en cada circunscripción.
- El candidato que integre una lista inscrita no podrá figurar en otra lista de la misma u otra circunscripción, así como tampoco podrá postular a más de un cargo.

Los partidos políticos y movimientos regionales que integren una alianza no pueden presentar, en un proceso electoral, una lista de candidatos distinta de la patrocinada por ésta en la misma jurisdicción. Además no se podrá postular por más de una lista de candidatos.
La inscripción de dichas listas podrá hacerse hasta noventa días naturales antes de la fecha de las elecciones, es decir hasta el 21 de agosto de 2006.

El candidato que integre una lista inscrita no podrá figurar en otra lista de la misma u otra circunscripción, así como tampoco podrá postular a más de un cargo. 
	El mínimo de candidatos varones o mujeres que deben integrar las listas de candidatos a Regidores en los concejos municipales provinciales y distritales de la República, para las elecciones regionales y municipales de 2006, se encuentra establecido en la Resolución Nº 1231-2006-JNE, publicada el 11 de julio de 2006.

A través de la Resolución Nº 1234-2006-JNE se ha precisado que la cuota de género comprende a los candidatos a regidores de los concejos municipales provinciales y distritales, sin incluir al candidato o candidata a la Alcaldía de dicho concejo.
La Resolución Nº 1235-2006-JNE aprueba el Reglamento de inscripción de miembros de comunidades nativas como candidatos a cargos municipales para las elecciones municipales de 2006.


A TENER EN CUENTA
A través de la Ley Nº 28869, publicada el 12 de agosto del año en curso, el Congreso de la República ha modificado el numeral 3 del artículo 10º de la Ley de Elecciones Municipales, Nº 26864, en los téminos siguientes:

Artículo 1º.- El número correlativo que indique la posición de los candidatos a regidores en la lista, que debe estar conformada por no menos de un treinta (30%) de hombres o mujeres, no menos de un veinte por ciento (20%) de ciudadanos o ciudadanas jóvenes menores de veintinueve (29) años de edad y un mínimo de quince por ciento (15%) de representantes de comunidades nativas y pueblos originarios de cada provincia correspondiente, donde existan, conforme lo determine el Jurado Nacional de Eleccciones.
Asimismo la citada Ley en su primera disposición transitoria señala que:

Por excepción en las elecciones municipales correspondientes al año 2006, la aplicación de la cuota de ciudadanos y ciudadanas jóvenes menores de veintinueve (29) años a que se refiere el artículo 1º de la presente Ley puede asignarse de la quinta parte del total de candidatos que serían designados directamente según lo dispuesto por el artículo 24º de la Ley Nº 28094.
A su vez, la segunda disposición transitoria de la Ley Nº 28869 indica que:

Las organizaciones políticas y alianzas Electorales tienen hasta el 30 de agosto de 2006 como plazo para presentar su solicitud de inscripción de los candidatos a alcaldes y regidores ante los Jurados Electorales Especiales para las elecciones municipales convocadas para el 19 de noviembre de 2006.
Fuente: Ley de Elecciones Municipales, Nº 26864; Resolución Nº 1231-2006-JNE 
http://www.onpe.gob.pe/elecciones2006/municipales/ERM_2006.php
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PUBLICACION DE LISTAS DE CANDIDATOS
Cerrada la inscripción de candidatos, los Jurados Electorales Especiales mandan publicar, por medio de avisos o carteles, las listas de candidatos inscritos en la capital de la provincia y en la del distrito correspondiente, a través de las Oficinas del Registro Nacional de Identificación y Estado Civil. Copias de todas las listas son remitidas a las Oficinas Descentralizadas de Procesos Electorales y al Jurado Nacional de Elecciones.

Tacha a candidatos municipales
Dentro de los 3 días naturales siguientes a la publicación referida, cualquier ciudadano inscrito en el Registro Nacional de Identificación y Estado Civil puede formular tacha contra cualquier candidato fundada sólo en la infracción de lo dispuesto en la Ley de Elecciones Municipales. La tacha debe estar dirigida al Jurado Electoral Especial correspondiente.
La solicitud de tacha será acompañada de la copia del DNI del ciudadano que interpone la tacha, la prueba instrumental, un comprobante de empoce en el Banco de la Nación, a la orden del Jurado Nacional de Elecciones, por el equivalente al 25% de una Unidad Impositiva Tributaria (UIT) por cada candidato tachado. Si la tacha es declarada fundada el dinero se devuelve al solicitante.
Las tachas contra los candidatos a Alcaldes y Regidores de los Concejos Municipales Provinciales y Distritales son resueltas por los Jurados Electorales Especiales en el término de 3 días naturales de haber sido presentada. 

La resolución que expide el Jurado Electoral Especial puede ser apelada ante el Jurado Nacional de Elecciones en el término de 3 días naturales siguientes a la publicación, se deberá adjuntar copia de la resolución impugnada y comprobante de pago por el equivalente al 11% de una Unidad Impositiva Tributaria (UIT). El Jurado Electoral Especial concede el recurso de apelación el mismo día de la interposición y lo eleva al día siguiente al Jurado Nacional de Elecciones.
El Jurado Nacional de Elecciones resuelve la apelación en un plazo no mayor de 3 días siguientes a su recepción.

Los Jurados Electorales Especiales publican las resoluciones correspondientes al día siguiente de su expedición o de su notificación por el Jurado Nacional de Elecciones en los casos de apelación y remite una copia de la misma a la Oficina Descentralizada de Procesos Electorales.
El Jurado Nacional de Elecciones formula denuncia penal por las infracciones que pudieran cometer los Jurados Electorales Especiales al emitir resolución.
La tacha que se declare fundada respecto de uno o más candidatos de un partido político, movimiento regional u organización política local no invalida la inscripción de los demás candidatos quienes participan en la elección como si integrasen una lista completa. Tampoco se puede invalidar las inscripciones por muerte o renuncia de alguno de sus integrantes.

Resueltas las tachas y ejecutadas las resoluciones, cada Jurado Electoral Especial entrega a la Oficina Descentralizada de Procesos Electorales correspondiente las listas que hayan quedado aptas para intervenir en las elecciones dentro del ámbito de su circunscripción.Todas las tachas contra candidatos deben quedar resueltas antes de la fecha de las elecciones.
Los impedimentos e incompatibilidades para participar en las elecciones municipales se encuentran descritos en la lista de candidatos.
Fuente: Ley de Elecciones Municipales, Nº 26864; Resolución Nº 016-2006-P/JNE (TUPA del JNE).

http://www.onpe.gob.pe/elecciones2006/municipales/ERM_2006.php
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IMPRESIÓN DE CARTELES DE CANDIDATOS
La Oficina Descentralizada de Procesos Electorales manda imprimir dos tipos de carteles:

- Uno, con el nombre de la provincia y de los partidos políticos, alianza de partidos y listas independientes que postulan al Concejo Provincial indicando su símbolo y la relación de todos los candidatos. Este cartel debe fijarse en sitios visibles de la capital de la provincia.
- Otro para cada distrito de la provincia que, además de incluir los datos referidos en el numeral precedente, debe indicar los nombres de los partidos políticos, alianza de partidos y listas independientes que postulan al Concejo Distrital correspondiente, el símbolo de cada uno de ellas y la relación de todos los candidatos. Este cartel debe fijarse en sitios visibles de cada distrito.

Las Oficinas Descentralizadas de Procesos Electorales distribuyen y fijan los carteles de candidatos municipales provinciales y distritales en los lugares públicos más concurridos de cada distrito, dentro de su circunscripción y desde 15 días naturales antes de las elecciones. Los carteles deben corresponder a las organizaciones políticas y candidatos que se presentan en cada provincia y distrito.

La Oficina Descentralizada de Procesos Electorales cuida que los carteles tengan la mayor difusión posible y que además se fijen el día de las elecciones en un lugar visible del local donde funcione la mesa correspondiente y, especialmente, dentro de la cámara secreta, bajo responsabilidad de los Coordinadores Electorales en cada local de votación y de los miembros de la Mesa de Sufragio. Cualquier elector puede reclamar al Presidente de Mesa por la ausencia del referido cartel.
Fuente: Ley de Elecciones Municipales, Nº 26864.
http://www.onpe.gob.pe/elecciones2006/municipales/ERM_2006.php
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LISTA GANADORA
Para ser elegido Alcalde se requiere que la lista respectiva obtenga la votación más alta.

Para la elección de los regidores municipales se debe tener en cuenta lo siguiente:
- La votación es por lista (cerrada y bloqueada)
- A la lista ganadora se le asigna la cifra repartidora o la mitad más uno de los cargos de Regidores del Concejo Municipal, lo que más le favorezca, según el orden de candidatos propuestos por las agrupaciones políticas. La asignación de cargos de Regidores se efectúa redondeando el número entero superior (sistema mayoritario).
- La cifra repartidora se aplica entre todas las demás listas participantes para establecer el número de Regidores que les corresponde.
- El Jurado Nacional de Elecciones dentro de los 15 días siguientes a la vigencia de la presente Ley, aprobará las directivas que fuesen necesarias para la adecuada aplicación de lo dispuesto en el presente artículo.

Las normas para la aplicación de la cifra repartidora son:
- Se determina el número total de votos válidos obtenidos por cada lista de candidatos a Regidores.
- Dicho total se divide, sucesivamente, entre 1, 2, 3, etc., según sea el número de Regidores que corresponda elegir.
- Los cuocientes parciales son colocados en orden sucesivo de mayor a menor hasta tener un número de cuocientes igual al número de Regidores por elegir. El cuociente que ocupe el último lugar constituye la “cifra repartidora”.
- El total de voto válidos de cada lista se divide entre la “cifra repartidora” para establecer el número de Regidores que corresponde a cada lista.
- El número de Regidores de cada lista está definido por la parte entera del cuociente obtenido a que se refiere el numeral anterior. En caso de no alcanzarse el número total de Regidores previstos, se adiciona uno a la lista que tenga mayor parte decimal.
- En caso de empate, se resuelve por sorteo entre los que hubiesen obtenido igual votación.
El 21 de julio del año en curso el JNE publicó la Resolución Nº 1248-2006-JNE, la cual aprueba el Reglamento sobre la elección de Regidores en Concejos Municipales Provinciales y Distritales.

Fuente: Ley de Elecciones Municipales, Nº 26864
http://www.onpe.gob.pe/elecciones2006/municipales/ERM_2006.php
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NULIDAD DE LAS ELECCIONES
El Jurado Nacional de Elecciones, de oficio o a pedido de parte, puede declarar la nulidad de las elecciones realizadas en uno o más distritos electorales cuando se comprueben graves irregularidades, por infracción de la ley, que hubiesen modificado los resultados de la votación.

Es causal de nulidad de las elecciones la inasistencia de más del 50% de los votantes al acto electoral o cuando los votos nulos o en blanco, sumados o separadamente, superen los 2/3 del número de votos emitidos. En estos casos proceden Elecciones Municipales Complementarias.

La convocatoria a Elecciones Municipales Complementarias se efectúa dentro de los 90 días naturales siguientes a la instalación de los Concejos Municipales y se realizan el primer domingo del mes de julio del año en que se inicia el mandato legal de las autoridades municipales.
	La Resolución N° 148-2003-JNE precisa que los Alcaldes y Regidores electos en elecciones municipales complementarias asumen sus cargos dentro de los treinta días de su proclamación por los respectivos Jurados Electorales Especiales.

De acuerdo a nuestras normas electorales para las Elecciones Municipales no procede la franja electoral.


Fuente: Ley de Elecciones Municipales, Nº 26864.
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