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ELECCIONES REGIONALES 2006

Los gobiernos regionales son organismos autónomos de gobierno cuya jurisdicción comprende la circunscripción territorial de su región. Estos gobiernos emanan de la voluntad popular y tienen autonomía política, económica y administrativa en asuntos de su competencia.
Su finalidad esencial es el fomento del desarrollo regional integral sostenible de su región, promoviendo la inversión y el empleo, y garantizando el ejercicio pleno de los derechos constitucionales. 

Su misión es organizar y conducir la gestión pública regional de acuerdo a sus competencias para contribuir al desarrollo integral y sostenible de la región.

Elecciones regionales
Las elecciones regionales se realizan cada cuatro años y sirven para elegir a las autoridades de los gobiernos regionales.

Las autoridades de los gobiernos regionales que serán objeto de elección son los siguientes: 

El presidente regional.

El vicepresidente regional.

Los miembros del Consejo Regional.

Estas elecciones se realizan conjuntamente con las municipales, siendo la fecha el tercer domingo del mes de noviembre. Son convocadas con un mínimo de doscientos cuarenta días naturales antes de la fecha del sufragio.
Presidente y vicepresidente
El presidente y el vicepresidente son elegidos conjuntamente por un periodo de cuatro años, y para ser elegidos requieren que su respectiva lista obtenga la votación más alta.
Consejo regional
El número de miembros del Consejo Regional es igual al número de provincias de dicha región (en el caso del Callao se rige por el número de distritos), sin embargo, el mínimo es de siete consejeros. Del mismo modo, cada provincia obtendrá como mínimo un representante en el consejo regional. Son elegidos por un periodo de cuatro años 

Requisitos para la inscripción
Para inscribirse en la elección, las organizaciones políticas deben acreditar una relación de adherentes de al menos el 2.5% de los electores de la región. Pueden inscribirse hasta ciento veinte días naturales antes de la elección. 

Requisitos para postular
Ser peruano nacido en las provincias en que postula o residente de la misma por un mínimo de tres años.

Ser mayor de edad para postular a consejero.

Ser mayor de 25 años para postular a presidente y vicepresidente.

Gozar del derecho de sufragio.

Estar inscrito en el RENIEC.

Sistema de elección
La postulación es bajo la forma de listas y la votación también. El presidente y el vicepresidente de la lista ganadora son automáticamente elegidos para el cargo. A la lista ganadora se le asigna la mitad más uno de los cargos de consejeros regionales o se le asigna la cifra repartidora, lo que más le favorezca. La cifra repartidora se asigna a las demás listas para determinar los cargos que le corresponden a cada una, cuidando de no repetir la representación por provincia.
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LAS REGIONES & GOBIERNOS REGIONALES
Regiones

Las regiones se crean sobre la base de áreas contiguas integradas histórica, cultural, administrativa y económicamente, conformando unidades geoeconómicas sostenibles.
El proceso de regionalización se inicia eligiendo gobiernos en los actuales departamentos y la provincia constitucional del Callao. Estos gobiernos son gobiernos regionales. 
Asimismo, nuestra Constitución Política indica que mediante referéndum podrán integrarse dos o más circunscripciones departamentales contiguas para constituir una región, conforme a ley. Igual procedimiento siguen las provincias y distritos contiguos para cambiar de circunscripción regional. 
Sobre este enunciado, el 30 de octubre de 2005 se realizó el primer Referéndum para la Integración y Conformación de Regiones, luego de los resultados electorales se determinó que la ciudadanía no había aprobado la integración. 

Gobiernos Regionales
Los gobiernos regionales tienen autonomía política, económica y administrativa en los asuntos de su competencia. Coordinan con las municipalidades sin interferir sus funciones y atribuciones.
La estructura orgánica básica de estos gobiernos la conforman el Consejo Regional como órgano normativo y fiscalizador, el Presidente como órgano ejecutivo, y el Consejo de Coordinación Regional integrado por los alcaldes provinciales y por representantes de la sociedad civil, como órgano consultivo y de coordinación con las municipalidades.

Competencias de los gobiernos regionales

Los gobiernos regionales promueven el desarrollo y la economía regional, fomentan las inversiones, actividades y servicios públicos de su responsabilidad, en armonía con las políticas y planes nacionales y locales de desarrollo.
Los gobiernos regionales son competentes para:

1. Aprobar su organización interna y su presupuesto.
2. Formular y aprobar el plan de desarrollo regional concertado con las municipalidades y la sociedad civil.
3. Administrar sus bienes y rentas.
4. Regular y otorgar las autorizaciones, licencias y derechos sobre los servicios de su responsabilidad.
5. Promover el desarrollo socioeconómico regional y ejecutar los planes y programas correspondientes. 
6. Dictar las normas inherentes a la gestión regional.
7. Promover y regular actividades y/o servicios en materia de agricultura, pesquería, industria, agroindustria, comercio, turismo, energía, minería, vialidad, comunicaciones, educación, salud y medio ambiente, conforme a ley.
8. Fomentar la competitividad, las inversiones y el financiamiento para la ejecución de proyectos y obras de infraestructura de alcance e impacto regional.
9. Presentar iniciativas legislativas en materias y asuntos de su competencia.
10. Ejercer las demás atribuciones inherentes a su función, conforme a ley.

Consejeros regionales
De acuerdo a nuestras normas, el Consejo Regional tendrá un mínimo de 7 miembros y un máximo de 25, debiendo haber un mínimo de 1 por provincia y el resto, de acuerdo a ley, siguiendo un criterio de población electoral. 
Fuente: Constitución Política del Perú; Ley Orgánica de Gobiernos Regionales, Nº 27867
http://www.onpe.gob.pe/elecciones2006/municipales/ERM_2006.php
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PROCESO ELECTORAL & AUTORIDADES A ELEGIR
En nuestro país las elecciones regionales se realizan en distrito electoral múltiple cada 4 años, junto con las elecciones municipales. La fecha de su realización es el tercer domingo del mes de noviembre, y dicho proceso electoral, nos permite elegir a través del sufragio directo, a las autoridades de los gobiernos regionales, tales como:

Presidentes Regionales
Vicepresidentes Regionales
Los miembros del Consejo Regional que se denominarán Consejeros. 
	Mediante Decreto Supremo Nº 012-2006-PCM, publicado el 22 de marzo de 2006 se ha convocado a elecciones regionales: 

Artículo 1º.- Convóquese a Elecciones Regionales de Presidentes, Vicepresidentes y Consejeros del Consejo Regional de las Regiones de toda la República, para el domingo 19 de noviembre del presente año.


El cargo de las autoridades regionales es irrenunciable. Estas autoridades pueden ser reelegidas, sin embargo pueden ser revocadas, de acuerdo a lo dispuesto en la Ley de Elecciones Regionales, Nº 27683; y a la Ley de los Derechos de Participación y Control Ciudadanos, Nº 26300.

Es importante indicar que el 19 de noviembre de 2006 vamos a elegir a las siguientes autoridades regionales: 

25 Presidentes Regionales,
25 Vicepresidentes Regionales
228 Consejeros Regionales. 

Para la elección regional, cada departamento y la provincia constitucional del Callao constituyen un distrito electoral. 
	Cada departamento y la Provincia Constitucional del Callao constituyen una circunscripción electoral.

El número de miembros de cada Consejo Regional, será igual al número de provincias, y en el caso de la Provincia Constitucional del Callao, igual al número de sus distritos, con un mínimo de siete (7) miembros. El Presidente y el Vicepresidente regional integran dicho Consejo, fuera de este número (El Jurado Nacional de Elecciones a través de la Resolución Nº 1182-2006-JNE ha establecido para las elecciones regionales de 2006 el número de representantes por provincias en las regiones por constituirse que tienen menos de siete provincias).

Caso especial del departamento de Lima
La circunscripción electoral y la elección de autoridades regionales en el departamento de Lima no comprende a la provincia de Lima Metropolitana, sino a las nueve (9) provincias restantes de dicho departamento.


El número de Consejeros para cada Región se encuentra determinado en la Resolución Nº 1230-2006-JNE, publicada el 11 de julio de 2006.
Fuente: Constitución Política del Perú; Ley de Elecciones Regionales, Nº 27683; Ley de los Derechos de Participación y Control Ciudadanos, Nº 26300; Resolución Nº 1230-2006-JNE.
http://www.onpe.gob.pe/elecciones2006/municipales/ERM_2006.php
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ORGANIZACIONES POLITICAS
En las elecciones regionales sólo pueden participar:
a) Las organizaciones políticas de alcance nacional (partidos políticos)
b) Las organizaciones políticas de alcance regional (movimientos regionales)
c) Las alianzas electorales
Las citadas organizaciones políticas y alianzas deben estar debidamente inscritas en el Registro de Organizaciones Políticas del Jurado Nacional de Elecciones. 
Los partidos políticos y movimientos regionales debidamente inscritos pueden hacer alianzas entre sí, con fines electorales y bajo una denominación común, dentro de la circunscripción donde desarrollan sus actividades. La alianza deberá inscribirse en el Registro de Organizaciones Políticas, considerándose como única para todos los fines.

Los partidos políticos, movimientos regionales y las alianzas que deseen participar en las elecciones regionales, pueden inscribirse hasta ciento veinte (120) días naturales antes de la elección, esto es el 22 de julio de 2006.

En la cédula de sufragio de las elecciones regionales, los partidos políticos y los movimientos regionales podrán utilizar su símbolo y la fotografía del candidato a Presidente de Región.
Fuente: Ley de Elecciones Regionales, Nº 27683; Ley de Partidos Políticos, Nº 28094.
http://www.onpe.gob.pe/elecciones2006/municipales/ERM_2006.php
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REQUISITOS PARA SER CANDIDATO
Para ser candidato a cualquiera de los cargos de autoridad regional se requiere:

a) Ser peruano, nacido o con residencia efectiva en la región en la que postula con un mínimo de tres años.
b) Ser mayor de 18 años para miembros del Consejo Regional.
c) Ser mayor de 25 años para Presidente y Vicepresidente de Región.
d) Gozar del derecho de sufragio.
e) Estar inscrito en el Registro Nacional de Identificación y Estado Civil en el departamento que se postula.

Los extranjeros no pueden ser candidatos en las elecciones regionales.

Los impedimentos e incompatibilidades para participar en las elecciones regionales se encuentran descritos en las listas de candidatos.
Fuente: Ley de Elecciones Regionales, Nº 27683; Resolución Nº 860-2006-JNE.
http://www.onpe.gob.pe/elecciones2006/municipales/ERM_2006.php
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LISTA DE CANDIDATOS
Debemos precisar que:
a) Los partidos políticos podrán presentar candidatos regionales en cualesquiera de las regiones del país, y
b) Los movimientos regionales sólo podrán presentar candidatos regionales en la región para la cual fueron inscritos.
Los partidos políticos, movimientos regionales y las alianzas deben presentar una lista de candidatos a la Presidencia, Vicepresidencia y al Consejo Regional, acompañada de una propuesta de Plan de Gobierno Regional, la cual será publicada junto con la lista del Jurado Electoral Especial en cada circunscripción.

La lista de candidatos al Consejo Regional debe estar conformada por un candidato de cada provincia en el orden en el que el partido político o movimiento lo decida, incluyendo un accesitario en cada caso también por no menos de un treinta por ciento (30%) de hombres o mujeres (cuota de género), y un mínimo de quince por ciento (15%) de representantes de comunidades nativas y pueblos originarios de cada región donde existan, conforme lo determine el Jurado Nacional de Elecciones.

Los partidos políticos y movimientos regionales que integren una alianza no pueden presentar, en un proceso electoral, una lista de candidatos distinta de la patrocinada por ésta en la misma jurisdicción.
La inscripción de dichas listas podrá hacerse hasta 90 días naturales antes de la fecha de las elecciones, es decir hasta el 21 de agosto de 2006. 
El candidato que integre una lista inscrita no podrá figurar en otra lista de la misma u otra circunscripción, así como tampoco podrá postular a más de un cargo. 
	El mínimo de candidatos varones o mujeres que deben integrar las listas de candidatos a los Consejos Regionales de la República, para las elecciones regionales y municipales de 2006 se encuentra establecido en la Resolución Nº 1230-2006-JNE, publicada el 11 de julio de 2006.

La Resolución Nº 1235-2006-JNE aprueba el Reglamento de inscripción de miembros de comunidades nativas como candidatos a cargos regionales para las elecciones regionales de 2006.

A través de la Resolución Nº 1247-2006-JNE se ha precisado que la cuota de género comprende a los candidatos a Consejeros Regionales, sin incluir al candidato o candidata a la Presidencia y Vicepresidencia de dicho consejo, aplicándose el 30% de varones o mujeres al total de candidatos a consejeros titulares y el 30% de varones o mujeres al total de candidatos a consejeros accesitarios.


Fuente: Ley de Elecciones Regionales, Nº 27683; Ley de Partidos Políticos, Nº 28094; Resolución Nº 1230-2006-JNE
http://www.onpe.gob.pe/elecciones2006/municipales/ERM_2006.php
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PUBLICACION DE LAS LISTAS DE CANDIDATOS
Cerrada la inscripción de candidatos, los Jurados Electorales Especiales instalados en cada capital de departamento mandan publicar, por medio de avisos o carteles, las listas de candidatos inscritos por cada partido político o movimiento. Copias de todas las listas son remitidas a las Oficinas Descentralizadas de Procesos Electorales y al Jurado Nacional de Elecciones.
Tacha a candidatos regionales
Dentro de los 3 días naturales siguientes a la publicación referida, cualquier ciudadano inscrito en el Registro Nacional de Identificación y Estado Civil puede formular tacha contra cualquier candidato, fundada sólo en la infracción de lo dispuesto en la Ley de Elecciones Regionales. La tacha debe estar dirigida al Jurado Electoral Especial de la capital de departamento correspondiente.

La solicitud de tacha será acompañada de la copia del DNI del ciudadano que interpone la tacha, la prueba instrumental, un comprobante de empoce en el Banco de la Nación a la orden del Jurado Nacional de Elecciones, por el equivalente al 25% de una Unidad Impositiva Tributaria (UIT).

Las tachas contra los candidatos a Presidentes, Vicepresidentes y Consejeros Regionales son resueltas por los Jurados Electorales Especiales en el término de tres días naturales de haber sido presentadas. 

La resolución que expide el Jurado Electoral Especial puede ser apelada ante el Jurado Nacional de Elecciones en el término de 3 días naturales siguientes a la publicación, se deberá adjuntar copia de la resolución impugnada y comprobante de pago por el equivalente al 11% de una Unidad Impositiva Tributaria (UIT). El Jurado Electoral Especial concede el recurso de apelación el mismo día de la interposición y lo eleva al día siguiente al Jurado Nacional de Elecciones.
El Jurado Nacional de Elecciones resuelve la apelación en un plazo no mayor de 5 días siguientes a su recepción.

Los Jurados Electorales Especiales publican las resoluciones correspondientes al día siguiente de su expedición o de su notificación por el Jurado Nacional de Elecciones en los casos de apelación y remite una copia de la misma a la Oficina Descentralizada de Procesos Electorales.

La tacha que se declare fundada respecto de uno o más candidatos de un partido político, movimiento regional o alianza de partidos no invalida la inscripción de los demás candidatos quienes participan en la elección como si integrasen una lista completa. 
Tampoco se puede invalidar las inscripciones por muerte o renuncia de alguno de sus integrantes.

Resueltas las tachas y ejecutadas las resoluciones, cada Jurado Electoral Especial entrega a la Oficina Descentralizada de Procesos Electorales correspondiente las listas que hayan quedado aptas para intervenir en las elecciones dentro del ámbito de su circunscripción.
Todas las tachas contra candidatos deben quedar resueltas antes de la fecha de las elecciones.
Fuente: Ley Orgánica de Elecciones, Nº 26859; Ley de Elecciones Regionales, Nº 27683; Resolución Nº 016-2006-P/JNE (TUPA del JNE
http://www.onpe.gob.pe/elecciones2006/municipales/ERM_2006.php
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IMPRESIÓN DE LOS CARTELES DE CANDIDATOS
La Oficina Nacional de Procesos Electorales, a través de las Oficinas Descentralizadas de Procesos Electorales, manda imprimir los carteles de candidatos de las elecciones regionales, debiendo contener:
a) Las relaciones de todas las organizaciones políticas participantes y listas de candidatos.
b) Cada organización política debe llevar, en forma visible, el símbolo y los colores que le hayan sido asignados por la Oficina Nacional de Procesos Electorales o por la Oficina Descentralizada de Procesos Electorales correspondiente, según el tipo de elección.

Las Oficinas Descentralizadas de Procesos Electorales distribuyen y fijan los carteles de candidatos regionales en los lugares públicos más concurridos de cada distrito, dentro de su circunscripción y desde 15 días naturales antes de las elecciones.

Las Oficinas Descentralizadas de Procesos Electorales cuidan que los carteles tengan la mayor difusión posible y que además se fijen el día de las elecciones en un lugar visible del local donde funcione la mesa correspondiente y, especialmente, dentro de la cámara secreta, bajo responsabilidad de los Coordinadores Electorales en cada local de votación y de los miembros de la Mesa de Sufragio. Cualquier elector puede reclamar al Presidente de Mesa por la ausencia del referido cartel.
Fuente: Ley Orgánica de Elecciones, Nº 26859
http://www.onpe.gob.pe/elecciones2006/municipales/ERM_2006.php
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LISTA GANADORA
Para ser elegidos Presidente y Vicepresidente del gobierno regional se requiere que la lista respectiva obtenga la votación más alta.

Para la elección de los miembros del Consejo Regional se debe tener en cuenta lo siguiente:

a) La votación es por lista (cerrada y bloqueada).
b) A la lista ganadora se le asigna la cifra repartidora o la mitad más uno de los cargos de miembros de Consejo Regional, lo que más le favorezca, según el orden de candidatos y provincias propuestos por los partidos políticos y movimientos. La asignación de cargos se efectúa redondeando el número al entero superior (sistema mayoritario).
c) La cifra repartidora se aplica entre todas las demás listas participantes para establecer el número de miembros que les corresponde, cuidando de no repetir la representación por provincia establecida por la lista que le precede en votación. 
d) Cada provincia obtendrá como mínimo un representante en el Consejo Regional.
	El 21 de julio del año en curso el JNE publicó la Resolución Nº 1249-2006-JNE, la cual aprueba el Reglamento sobre la elección de miembros del Consejo Regional para las elecciones regionales de 2006.


Fuente: Ley de Elecciones Regionales, Nº 27683, Resolución Nº 1249-2006-JNE
http://www.onpe.gob.pe/elecciones2006/municipales/ERM_2006.php
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NULIDAD DE LAS ELECCIONES
Nulidad parcial
Los Jurados Electorales Especiales pueden declarar la nulidad de la votación realizada en las Mesas de Sufragio, en los siguientes casos: 
a) Cuando la Mesa de Sufragio se haya instalado en lugar distinto del señalado o en condiciones diferentes de las establecidas por esta Ley, o después de las doce horas, siempre que tales hechos hayan carecido de justificación o impedido el libre ejercicio del derecho de sufragio.
b) Cuando haya mediado fraude, cohecho, soborno, intimidación o violencia para inclinar la votación en favor de una lista de candidatos o de determinado candidato.
c) Cuando los miembros de la Mesa de Sufragio hayan ejercido violencia o intimidación sobre los electores, con el objeto indicado en el inciso anterior.
d) Cuando se compruebe que la Mesa de Sufragio admitió votos de ciudadanos que no figuraban en la lista de la Mesa o rechazó votos de ciudadanos que figuraban en ella en número suficiente para hacer variar el resultado de la elección. 

El Jurado Nacional de Elecciones puede declarar la nulidad de las elecciones realizadas en cualquier distrito o en toda una provincia cuando los votos nulos o en blanco, sumados o separadamente, superen los dos tercios del número de votos válidos.

Nulidad total
El Jurado Nacional de Elecciones declara la nulidad total de las elecciones en los siguientes casos: 

a) Cuando los votos nulos o en blanco, sumados o separadamente, superan los dos tercios del número de votos válidos.
b) Si se anulan los procesos electorales de una o más circunscripciones que en conjunto representen el tercio de la votación nacional válida.

Los recursos de nulidad sólo pueden ser interpuestos por los personeros legales de los partidos, alianzas de partidos, agrupaciones o listas independientes, y se presentan al Jurado Nacional de Elecciones en el plazo de tres días, contados desde el día siguiente al de la proclamación de los resultados o de la publicación de la resolución que origine el recurso.
Fuente: Ley Orgánica de Elecciones, Nº 26859.
http://www.onpe.gob.pe/elecciones2006/municipales/ERM_2006.php
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FRANJA ELECTORAL REGIONAL
La franja electoral son los espacios publicitarios en los medios de comunicación públicos o privados, puestos a disposición de las organizaciones políticas participantes en un proceso electoral para que puedan difundir propaganda electoral lícita sin costo alguno.

La franja electoral regional se transmite únicamente por canales de televisión de señal abierta y estaciones de radio, públicos y privados de cobertura nacional y regional. Es puesta a disposición de las organizaciones políticas nacionales y regionales, sean partidos políticos, agrupaciones independientes o alianzas, inscritas por el Jurado Nacional de Elecciones y los Jurados Electorales Especiales competentes, y que participen en el proceso de elecciones regionales a través de la presentación y patrocinio de candidatos propios.
La propaganda electoral, transmitida a través de la franja electoral regional, tiene por objeto la promoción de candidatos a los gobiernos regionales, especialmente la difusión y explicación de propuestas o programas de gobierno regional, incluyéndose la promoción de colores, símbolos, números y siglas que identifiquen a las organizaciones políticas participantes en el proceso electoral.
Las organizaciones políticas nacionales y regionales están prohibidas de utilizar los espacios publicitarios de la franja electoral regional para propaganda electoral municipal.

Las horas de transmisión para la televisión y para la radio serán establecidas por el Jurado Nacional de Elecciones. Estas franjas se asignarán rotativamente y con base en un sorteo, de modo que ningún canal o estación de radio sea utilizado por la misma organización política durante dos días consecutivos. 
La Oficina Nacional de Procesos Electorales efectúa la distribución equitativa de tales espacios mediante sorteo con presencia de los personeros, observadores y representantes de los medios de comunicación, y regula la utilización de los mismos. La publicidad, la información y los programas políticos de radio y televisión respetarán el principio de no discriminación y otorgarán tarifas preferentes a todas las organizaciones participantes, previa publicación y difusión de dichas tarifas. 
El Jurado Nacional de Elecciones dicta las normas necesarias para el mejor cumplimiento de las disposiciones sobre franja electoral.
Fuente: Ley de Elecciones Regionales, Nº 27683
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